

«Бойня: Массовые повешения и истребление людей в тюрьме Сайедная в Сирии»

Amnesty International — всемирное движение, которое насчитывает более 7 миллионов человек, борющихся за мир, в котором права человека доступны каждому.

Мы стремимся к тому, чтобы каждый человек мог пользоваться всеми правами, провозглашёнными во Всеобщей декларации прав человека и других международных стандартах в области прав человека.

Мы не зависим ни от каких правительств, политической идеологии, экономических интересов или религиозных воззрений и получаем основную часть средств за счёт членских взносов и добровольных пожертвований.

1. КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ

«Сайедная – это конец жизни, конец гуманности».

«Абу Мухаммед», бывший охранник в Сайедная

Военная тюрьма Сайедная – это место, где сирийское государство без лишнего шума уничтожает свой собственный народ. В подавляющем большинстве жертвы – это обычные мирные жители, которые, по мнению властей, выступали против правительства. С 2011 года тысячи людей были во внесудебном порядке повешены в ходе массовых казней, которые проводились по ночам и в обстановке строжайшей секретности. Многие другие заключённые военной тюрьмы Сайедная были убиты в результате пыток и систематического лишения еды, воды, лекарств и медицинской помощи. Тела убитых в Сайедная похоронены в общих могилах. Трудно себе представить, чтобы столь масштабная и систематическая деятельность не была санкционирована высшими должностными лицами правительства Сирии.

С декабря 2015 по декабрь 2016 года Amnesty International изучала характер, регламент и масштаб нарушений, совершённых в военной тюрьме Сайедная. В ходе своего исследования организация взяла интервью у 31 человека, которые были заключёнными в Сайедная, четырёх сотрудников тюрьмы или охранников, ранее работавших в Сайедная, трёх бывших сирийских судей, трёх врачей, работавших в военном госпитале Тишрин, четырёх сирийских адвокатов, 17 международных и сирийских экспертов по вопросу содержания под стражей в Сирии и 22 членов семей бывших и нынешних заключённых в Сайедная.

Учитывая, что власти Сирии закрыли для Amnesty International въезд в страну, и следовательно, у неё с 2011 года нет доступа в районы, находящиеся под контролем правительства, большинство интервью было взято в южной Турции. Остальные интервью были взяты дистанционно по телефону или иным образом у интервьюируемых в Сирии или у людей, находящихся в Ливане, Иордании, странах Европы или в США.

Всего для этого доклада Amnesty International провела интервью с 84 людьми. Нередко ключевых свидетелей опрашивали два раза или больше для того, чтобы оценить связность и достоверность сообщаемых ими сведений. Во всех случаях, кроме двух, интервью со свидетелями проводились наедине. Несколько опрошенных давали показания Amnesty International, подвергая себя серьёзной опасности.

Amnesty International пыталась вступить в контакт с властями Сирии в связи с проблемами в области прав человека, в том числе пытками и другими видами жестокого обращения, насильственными исчезновениями и гибелью людей под стражей, разнообразными способами с 2011 года, в частности, предлагая им на рассмотрение дела через сообщения от сети Акций срочной помощи и отправляя письма перед выходом докладов. Двенадцатого января 2017 года Amnesty International отправила письмо властям Сирии с просьбой дать разъяснения относительно утверждений, содержащихся в этом докладе, а также повторила свой запрос на предоставление доступа к находящимся под стражей людям в Сирии. Amnesty International не получила ответа ни на это письмо, ни на другие просьбы о предоставлении информации.

Правительство Сирии десятилетиями использовало пытки и насильственные исчезновения как средство подавления инакомыслия. Ещё в 1987 году Amnesty International зафиксировала систематическое применение правительством в тюрьмах 35 методов пыток. С 2011 года, однако, нарушения, совершаемые правительством Сирии в отношении задержанных, резко увеличились как по масштабу, так и по тяжести. По данным Human Rights Data Analysis Group, как минимум 17 723 человека были убиты в правительственных тюрьмах с марта 2011 по декабрь 2015 года, в среднем по 300 человек в месяц. Чаще всего арест, пытки и смерть в Сайедная и других правительственных тюрьмах угрожают тем, кого подозревают в каком-либо несогласии с правительством. Это люди из всех слоев сирийского общества. Много демонстрантов, давних политических диссидентов, правозащитников, журналистов, врачей, сотрудников гуманитарных организаций и студентов.

Обращение с задержанными в Сайедная было настолько бесчеловечным, что Amnesty International пришла к выводу, что они, как и задержанные в других правительственных пенитенциарных учреждениях, подвергаются «истреблению», которое, согласно Римскому статуту Международного уголовного суда, определяется как «умышленное создание условий жизни, в частности, лишение доступа к продуктам питания и лекарствам, рассчитанных на то, чтобы уничтожить часть населения».

На основании своего расследования Amnesty International пришла к выводу, что убийства, пытки, насильственные исчезновения и истребления, осуществлявшиеся в Сайедная с 2011 года, совершались в рамках широкомасштабного и систематического посягательства на жизнь гражданского населения и проводились в порядке выполнения государственной политики. Таким образом, нарушения, совершённые властями Сирии в Сайедная, являются преступлениями против человечности.

МАССОВЫЕ ПОВЕШЕНИЯ

В военной тюрьме Сайедная два центра содержания под стражей, в которых может находиться от 10 000 до 20 000 человек. В «красном корпусе» большинство задержанных – это гражданские лица, арестованные с начала кризиса в 2011 году. В «белом корпусе» большинство задержанных - офицеры и солдаты сирийской армии, которых также арестовывали с 2011 года.

Тысячи задержанных из красного корпуса были убиты во время тайных внесудебных казней, после того как их держали в условиях, равносильных насильственному исчезновению. Эти убийства были массовыми повешениями. Перед тем как повесить, жертвам выносили смертные приговоры на «судебных разбирательствах» в военно-полевом суде, находящемся в районе Аль-Кабун в Дамаске, которые продолжались от одной до трёх минут. В день, когда тюремная администрация проводит повешения, которые она называет «вечеринкой», во второй половине дня жертв забирают из камер. Задержанным, входящим в список, говорят, что их переводят в гражданскую тюрьму. Вместо этого их отводят в камеру в подвале красного корпуса, где их жестоко избивают на протяжении двух или трёх часов. Посреди ночи им завязывают глаза и перевозят в грузовиках или микроавтобусах в белый корпус. Здесь их отводят в комнату в подвале и вешают. Это происходит один или два раза в неделю, и каждый раз вешают от 20 до 50 человек.

В течение всей процедуры у жертв завязаны глаза. Лишь за несколько минут до казни им говорят, что им были вынесены смертные приговоры. Им никогда не говорят, когда их казнят. И, пока им не накидывают петлю на шею, они не знают, как они умрут.

После казни тела загружают в грузовик, везут в госпиталь Тишрин для регистрации и хоронят в общих могилах. Эти могилы находятся на земле военного назначения рядом с Дамаском, в том числе в Надже, деревне на главной дороге между Свейда и Дамаском, и в Катана, небольшом городке в западном пригороде Дамаска.

На основании показаний людей, которые работали в администрации тюрьмы Сайедная, и свидетельских показаний задержанных, Amnesty International установила, что с сентября 2011 по декабрь 2015 года внесудебным казням подверглось от 5000 до 13000 человек. У Amnesty International нет доказательств проведения казней после декабря 2015 года. Однако задержанных до сих пор переводят в Сайедная, продолжают «суды» в военно-полевом суде

в Аль-Кабуне, и нет никаких оснований считать, что казни прекратились. Так что, скорее всего, с декабря 2015 года были казнены ещё тысячи людей.

Процедура казни в Сайедная держится в тайне и известна только охранникам и сотрудникам тюрьмы, которые в ней непосредственно участвуют. Даже охранники, которые контролируют сбор и избияния в красном корпусе, обычно не подозревают о том, что происходит с задержанными после того, как их ночью перевозят в белый корпус.

Процедура повешения санкционирована на самом высоком правительственном уровне. Смертные приговоры утверждаются верховным муфтием Сирии, либо Министром обороны или начальником Генерального штаба, которые уполномочены действовать от имени президента Башара Асада. Приговоры также подписываются главой и военным прокурором военно-полевого суда и представителем спецслужб. Само повешение физически контролируется группой исполнения наказаний, в которую входят армейские офицеры, а также сотрудники тюрьмы и медики.

Amnesty International собрала сведения о членах группы исполнения наказаний, а также о других сотрудниках и чиновниках, чья причастность к преступлениям, совершённым в Сайедная, как полагает AI на основании проведённого исследования, должна быть расследована. Amnesty International также получила имена 36 задержанных, которые подверглись внесудебным казням в Сайедная с 2011 года, но которые не будут обнародованы из соображений конфиденциальности и безопасности. Организация передала информацию о предполагаемых преступниках и жертвах органам, способным провести полноценное расследование преступлений, совершённых в Сайедная.

Методы истребления

Задержанные, содержащиеся в красном корпусе в Сайедная, подвергаются жестокому обращению, согласно утверждённому плану. Их регулярно пытаются, обычно серьёзно избивая и подвергая сексуальному насилию. Они лишены надлежащего питания, воды, лекарств, медицинской помощи, водопровода и канализации, что приводит к быстрому распространению инфекций и болезней. Всех заставляют молчать, даже во время пыток. У многих задержанных проявляются серьёзные психические заболевания, например, психозы.

Обращение властей с задержанными в Сайедная, как представляется, рассчитано на то, чтобы причинить максимальные физические и психологические страдания. Их очевидная цель - унижить, оскорбить, дегуманизировать и уничтожить какое бы то ни было чувство собственного достоинства и надежды. Омар, который учился в старших классах, когда его арестовали, рассказал Amnesty International: «Вам будет трудно найти бывшего заключённого Сайедная, который расскажет вам, что там действительно происходит, потому что это слишком унижительно». Он описал кое-что из того, что ему пришлось пережить:

Я даже не знаю, какими словами описать то, что я видел. Надзиратели велели снимать всю одежду и идти друг за другом в душевую. Пока мы шли в душевую, они выбирали одного мальчика, какого-нибудь небольшого, или молодого, или светловолосого. Они велели ему встать лицом к двери и закрыть глаза. Потом они велели заключённому покрупнее изнасиловать его... Никто не признается, что это произошло с ним, но это случалось так часто... Иногда психологическая боль хуже физической, и люди, которых заставляли это делать, уже никогда не были такими, как раньше.

Бывший заключённый «Самир» описал одно из своих избияний в Сайедная:
Били очень сильно. Это было похоже на то, как если бы у вас был гвоздь и вы раз за разом пытались вбить его в камень. Это было невыносимо, но они продолжали. Мне хотелось, чтобы они просто отрезали мне ноги и перестали бы по ним бить.

Эти методы истребления, которые применялись к задержанным в Сайедная с 2011 года, привели к гибели сотен, а, возможно, и тысяч задержанных. Был выработан механизм того, как справляться с таким высоким уровнем смертности. Тела умерших по утрам забирали из камер и отвозили в военный госпиталь Тишрин. Там выписывали медицинское заключение, а в свидетельстве о смерти причиной смерти указывали сердечную или дыхательную

недостаточность. Тела потом отвозили в грузовике к местам массовых захоронений на земле военного назначения рядом с Дамаском, в том числе к указанным выше местам.

Рекомендации

Amnesty International требует, чтобы власти Сирии немедленно прекратили внесудебные казни, пытки и бесчеловечное обращение в военной тюрьме Сайедная и во всех других правительственных пенитенциарных учреждениях Сирии. Организация также требует, чтобы они предоставили международным наблюдателям беспрепятственный доступ ко всем лицам, лишённым свободы, и во все места содержания под стражей в Сирии. Власти Сирии должны проинформировать семьи о местонахождении и правовом статусе всех лиц, находящихся под стражей. Они также должны уведомить родственников о судьбе тех, кто умер под стражей.

Amnesty International настоятельно призывает к проведению независимого и беспристрастного расследования внесудебных казней и методов истребления в военной тюрьме Сайедная. В связи с этим Совет ООН по правам человека должен указать Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике на необходимость безотлагательно провести расследование.

Amnesty International призывает членов международной группы поддержки Сирии и Специального посланника ООН по Сирии поднять вопрос о внесудебных казнях и пытках в местах лишения свободы в ходе переговоров с властями Сирии и со странами, которые поддерживают правительство Сирии, в первую очередь с Россией и Ираном.

Родственники десятков тысяч заключённых, которые подверглись насильственному исчезновению, пыткам и были убиты в правительственных тюрьмах Сирии, имеют право знать судьбу своих близких. Виновные в преступлениях против человечности и военных преступлениях должны быть привлечены к ответственности. Привлечь виновных к ответственности за эти преступления также необходимо для того, чтобы предотвратить возобновление насилия: лишь прекращение безнаказанности за массовые преступления может способствовать созданию условий для немедленного и окончательного прекращения кровопролития в Сирии. Новый механизм, созданный 21 декабря 2016 года Генеральной Ассамблеей ООН, обеспечивает сбор и анализ свидетельств нарушений норм международного гуманитарного права, что сможет облегчить и ускорить справедливое и независимое уголовное преследование в отношении виновных. Amnesty International призывает международное сообщество гарантировать оперативное создание этого механизма; необходимо также обеспечить ему международное сотрудничество, поддержку и надлежащие ресурсы, как финансовые, так и кадровые, а также необходимые правовые гарантии для обеспечения его легитимности, независимости и прозрачности, с тем чтобы завоевать доверие сирийцев, а также организаций гражданского общества, которые фиксировали серьёзные нарушения с самого начала конфликта. Организация также призывает международное сообщество взять на себя совместную ответственность за расследование и привлечение к уголовной ответственности виновных во внесудебных казнях, пытках, насильственных исчезновениях и других преступлениях по международному праву, совершённых в Сирии с 2011 года, в частности, путём применения универсальной юрисдикции и других соответствующих национальных законов для привлечения подозреваемых в совершении этих преступлений к ответственности.